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Question n°33 :














Quelle différence faites-vous entre valeur ajoutée et profit ? Illustrez.
















































































Introduction








L’Entreprise est un agent  prépondérant, dans notre économie qui combine les facteurs travail et capital pour produire des biens et des services, mais son activité doit être pérenne et doit permettre de dégager un revenu le plus élevé possible, la valeur ajoutée. Pourtant la valeur ajoutée n’est pas forcément synonyme de profit. 





Nous pouvons définir simplement la valeur ajouté comme la création de richesse d’une entreprise. Il s’agit d’une notion économique qui sert pour le calcul du PIB. Le profit est la capacité d’une entreprise à générer de la rentabilité, dans le compte de résultat c’est le résultat net. C’est ce qui reste de la valeur ajouté quand l’entreprise à payer l’ensemble de toutes ses charges (salariés, impôts, frais financier, dotation aux amortissements et au provision)





Afin de déterminer la différence entre la valeur ajoutée et le profit, je vous propose d’étudier en détail chacun de ses deux indicateurs.








Qu’est ce que la valeur ajoutée ?





La valeur ajoutée représente la richesse nouvelle créée par l’entreprise, au cours d’un processus de production.





Construction de la valeur ajoutée :





La valeur ajoutée est un solde intermédiaire de gestion pivot, que l’on obtient, en soustrayant du chiffre d’affaire, les coûts intermédiaires, c’est-à-dire les matières premières et les services que les entreprises ont du acheter pour produire.





On a donc : VA = CA – coûts intermédiaires.





(CA= Quantités produites et vendues X prix de vente, Coûts intermédiaires= Tous les achats de biens et services faits par l’entreprise pour réaliser sa production).








Répartition de la valeur ajoutée :





La valeur ajoutée est réalisée par la combinaison des facteurs de production capital et travail.





Ainsi, mis à part les impôts sur la production (la taxe professionnelle, la taxe foncière et le versement transport…), la valeur ajoutée est répartie globalement entre :





   * Rémunération du travail = les salaires


   * Rémunération du capital = les profits





	La Valeur ajouté va être distribué entre les agents économiques qui ont contribués à son élaboration :





	-Le personnel :  Salaires et les charges de personnelles


	-Bailleur de fond : Les charges financières


	-Etat : Impôts et taxes et impôt sur les bénéfices


	-L’entreprise : c’est ce qui reste pour l’entreprise c'est-à-dire le profit








Qu’est ce que le profit ?





Le profit représente l’excédent des recettes d’une entreprise par rapport à l’ensemble de ses coûts de production et de distribution de ses biens et ses services.





Construction du profit :





On distingue deux niveaux de profit :





   * Le profit brut, aussi appelé Excédent brut d’exploitation, ou rémunération du facteur capital.





On a donc : EBE=VA-SALAIRES





   * Le profit net, c’est le résidu obtenu après la rémunération de tous les facteurs de production, aussi appelé le résultat de l’exercice. 





On a donc : EBE- (Charges endettement+participation des salariés+IS)=Résultat de l’exercice.





Le profit est donc synonyme de bénéfice.








Répartition du profit :





Répartition de l’EBE :





Rémunération des actionnaires (dividendes versés)


Rémunération supplémentaire des salariés (à travers des mesures d’intéressement, de participation, des distributions de stock-options ou d’actions gratuites)


Epargne dans les entreprises (on parle de bénéfice non distribué) qui sert à l’autofinancement de l’investissement et, éventuellement, à l’accroissement du matelas de trésorerie.





   - Répartition du Résultat net de l’exercice :





Les actionnaires (paiement des dividendes)


Les réserves et provisions. 





C’est lorsque le résultat net est  positif, que l’on parle de profit ou bénéfice, lequel est reporté au passif bilan et établit avant répartition. La distribution du résultat de l’exercice est décidée par l’entreprise dans les six mois qui suivent la clôture des comptes après approbation des comptes et décision de l’assemblée générale.








Conclusion








La différence fondamentale réside dans la répartition de la richesse créée par l’entreprise. 


La  valeur ajoutée rémunère les facteurs de production, elle reflète l’activité de l’entreprise et ne signifie pas forcément profit, tandis que le profit est le surplus de richesse réparti entre les actionnaires et l’entreprise elle-même. Le profit découle de la valeur ajoutée et dépend de l’optimisation des facteurs de production.


La répartition des profits entre les différents acteurs de l’entreprise fait clairement débat, le chef de l’état  Nicolas Sarkozy en février 2009 préconise le partage des profits selon la règle des 3 tiers :


Un tiers pour l’entreprise, un tiers pour les actionnaires et un tiers pour les salariés.


Une règle simple pour « éviter le siphonage des profits par les actionnaires ».Bien que le gouvernement précise que cette application pourra être assouplie en fonction des activités des entreprises, le MEDEF n’apprécie pas ce projet qui selon sa présidente Laurence Parisot, est une atteinte au droit de propriété.








